	學校名稱
	北園國小 
	活動日期、時間
	111.8-112.7

	活動名稱
	防災教學與課程結合
	
	

	活動地點
	校園
	參加人次
	約50人

	活動照片
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	打火哥 TED演說
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	逃生的要訣


3-3.    編製具在地化特性之防災教育相關教材(案) 
	學校名稱
	北園國小 
	活動日期、時間
	111.4月

	活動名稱
	防災教學與課程結合
	
	

	活動地點
	校園
	參加人次
	約60人

	活動照片
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	生火安全與滅火
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	結合自然課程 燃燒三要素
讓學生學習生火與滅火

	生火安全與滅火

	


祝融STOP
（一）設計理念

燃燒是我們常見的自然現象，加速了人類文明的發展，便利了人們的生活，燃燒如果失去控制就成為火災，造成生命財產的損失，而這是大家所不樂見的。但燃燒是一種自然現象，在深究燃燒現象之中，可以發現氧及二氧化碳和燃燒之間有密切的關係，透過自然科學的切入，用科學的原理討論氧和二氧化碳與燃燒的關係之後，也引導學生探討滅火的方法，以及火災發生時的處理方法與應變措施，將更能讓學生培養臨危不亂與隨機應變，甚至防患於未然的能力。
在我們的學區中，每當農田收割時，部分農民為了方便或其他原因，會燃燒稻草農廢，除了影響視線、造成空氣汙染外，一個不小心，很可能寶貴的生命也就此消失了；而除了稻田外，散落在田間小道中的工廠，當火災發生時，逃生與救援也成了要思考的問題，面對這些隨時會發生的危險，學會自救與救人成了相當重要的課題。
據此，結合自然與生活科技領域，設計一系列與燃燒、滅火之「祝融STOP」教學模組，從「安全環境」、「自我保護」及「危機處理」等三個方向出發，分別探討熱的傳播方式，燃燒的三要素，滅火的原則，認識防火與非防火的材質，及真正發生火災時，對於燒燙傷的處理，從更科學的角度去處理所遇到的情境。並期許透過教學模組的實施，能幫助學生更了解火災的成因，做好事先的預防！
（二）課程架構圖
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（三）教學計畫

	學習活動
	學習目標

	活動1：熱的傳播方式

（2節）
	☆能認識熱的三種傳播方式。

☆能了解空氣對流時， 熱空氣上升，冷空氣下降。

	活動2：材質比一比

（2節）
	☆知道什麼樣的東西適合做保溫的材料。

☆知道什麼樣的東西適合做鍋具。

☆比較與探討什麼材質適合當防火的建材。
☆社區中的工廠建築結構（鐵皮屋）討論。

	活動3：祝融在哪裡？

（2節）
	☆了解學區中大火容易發生的地點。
☆了解大火伴隨的有毒氣體中毒現象。
☆探討減少社區中燃燒現象的方法。

	活動4：搶救燒燙傷

（1節）
	☆了解面對危險應有的態度與處理方法。

☆知道並演練火災發生時的逃生方法。

☆知道生活中燒燙傷害處理方法。

	活動5：滅火有一套

（3節）
	☆認識燃燒三要素。

☆能主動收集意外災害報導。

☆體認安全與防火設施的重要性。

☆知道保護自己免於火災災害的方法。
☆能主動積極參與實驗。 

☆能藉由實驗，熟習滅火原理及安全常識。

☆能分享活動心得。


（四）教學方案設計






（五）學習活動設計
教學方案一  熱的傳播方式
	方案名稱
	熱的傳播方式

	適用年級
	高年級
	教學模組設計者
	高年級教師

	教學時間
	共 2  節， 80  分鐘
	領域名稱
	自然與生活科技

	防災能力指標
	一、防災知識
C6具備災害發生時的求生知識。
二、防災態度
C8能主動了解所處生活環境的安全程度。
三、防災技能
C15能描述災害訊息並做出正確的反應。

	學習目標
	一、能認識熱的三種傳播方式。

二、能了解空氣對流時， 熱空氣上升，冷空氣下降。
三、能了解「空氣對流」對於火災的影響。

	學習目標
	教學活動
	時間
	資源運用

	一、能認識熱的三種傳播方式。

二、能了解空氣對流時， 熱空氣上升，冷空氣下降。
三、能了解「空氣對流」對於火災的影響。
	【一】準備活動

1.教師揭示「空氣對流實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。

【二】發展活動-分組實驗與討論

1.學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。

2.學生發表「空氣對流實驗」對於火災影響的討論、分享與回饋。

【三】綜合活動

1. 教師綜合整理與歸納。
2. 學生完成學習筆記。
	10分鐘
50分鐘

20分鐘

	Youtube影片

筆記


	相關網站
	Youtube影片


教學方案二  材質比一比
	方案名稱
	材質比一比

	適用年級
	高年級
	教學模組設計者
	高年級老師

	教學時間
	共2節，80分鐘
	領域名稱
	自然與生活科技

	防災能力指標
	一、防災知識
C5能區別各項災害的防範措施。
二、防災態度
C8能主動了解所處生活環境的安全程度。
C10能知道做好防災工作能減少災害造成的損失與傷亡。
三、防災技能
C15能描述災害訊息並做出正確的反應。

	學習目標
	一、能認識易燃物與非易燃物的差別。
二、能了解熱傳導的方式。

三、能比較與探討適合當防火的建材。

	學習目標
	教學活動
	時間
	資源運用

	一、能認識易燃物與非易燃物的差別。
二、能了解熱傳導的方式。
三、能比較與探討適合當防火的建材。
	【一】準備活動

1. 師生討論與發表易燃物與非易燃物的差別。
【二】發展活動-分組實驗與討論

1. 教師揭示「熱傳導」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。

2. 學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。

3. 學生發表「空氣對流實驗」對於火災影響的討論、分享與回饋。

【3】 綜合活動

1. 引導學生就學區中的工廠建材進行探討，並提出減少火災的方法。

2. 教師綜合整理與歸納。

	10分鐘
50分鐘

20分鐘

	Youtube影片

筆記


	相關網站
	Youtube影片


教學方案三  祝融在哪裡？
	方案名稱
	祝融在哪裡？

	適用年級
	高年級
	教學模組設計者
	高年級教師

	教學時間
	共  2  節， 80  分鐘
	領域名稱
	自然與生活科技

	防災能力指標
	一、防災知識
C3能舉出災害對於生活環境所造成的影響。
C5能區別各項災害的防範措施。
C6具備災害發生時的求生知識。
C7能列舉災害發生尋求協助的管道。
二、防災態度
C8能主動了解所處生活環境的安全程度。
C10能知道做好防災工作能減少災害造成的損失與傷亡。
C11能在災害發生時主動關懷同伴並適時提供幫助。
C12能主動幫助他人脫離危險環境。
三、防災技能
C15能描述災害訊息並做出正確的反應。
C16能在災害發生後主動尋求協助。

	學習目標
	一、認識燃燒三要素。

二、能主動收集意外災害報導。

三、經由報章雜誌及新聞中災害的報導，體認安全的重要性。

四、體認學區內安全與防火設施的重要性。
五、知道並演練火災發生時的逃生方法。

	學習目標
	教學活動
	時間
	資源運用

	一、認識燃燒三要素。

二、能主動收集意外災害報導。

二、經由報章雜誌及新聞中災害的報導，體認安全的重要性。

三、體認安全與防火設施的重要性。

四、知道並演練火災發生時的逃生方法。

五、知道生活中意外傷害的處理方法。
	【一】準備活動

1. 教師指導學生收看關於稻田與工廠意外災害的報導。（課前活動）

2. 課堂中學生進行分享。
（1）意外的災害有哪些？如何造成的？
（2）電視新聞中有哪些人在處理意外？他們怎麼做？
（3）應不應該停留在意外災害的現場或圍觀？
【二】發展活動-火災逃生
一、新聞迴響

1.討論與發表：

（1）火災為什麼會發生？
（2）燃燒的條件是什麼？
（3）火災中怎麼呼吸？怎麼前進？往哪邊走？
（4）逃生器具與滅火器具有哪些？
2.教師示範火災中正確逃生方法與注意事項。

3.學生實地演練。

4.教師說明並示範遇到濃煙時的注意事項。

5.學生分組實地練習減少濃煙嗆傷的方法。
【三】綜合活動

1. 教師綜合整理與歸納。
2. 學生完成學習筆記。

	20分鐘

50分鐘

10分鐘
	剪報學習單


	相關網站
	火災相關報章雜誌及電子報


教學方案四  搶救燒燙傷
	方案名稱
	搶救燒燙傷

	適用年級
	高年級
	教學模組設計者
	高年級老師

	教學時間
	共1節，40分鐘
	領域名稱
	健康

	防災能力指標
	一、防災知識
C6具備災害發生時的求生知識。
C7能列舉災害發生尋求協助的管道。
二、防災態度

C10能知道做好防災工作能減少災害造成的損失與傷亡。
C11能在災害發生時主動關懷同伴並適時提供幫助。
C12能主動幫助他人脫離危險環境。
三、防災技能
C15能描述災害訊息並做出正確的反應。
C16能在災害發生後主動尋求協助。

	學習目標
	一、了解面對危險應有的態度與處理方法。

二、知道並演練火災發生時的逃生方法。

三、知道生活中燒燙傷害處理方法。

	學習目標
	教學活動
	時間
	資源運用

	一、了解面對危險應有的態度與處理方法。

二、知道並演練火災發生時的逃生方法。
三、知道生活中燒燙傷害處理方法。

	【一】準備活動

1.教師指導學生收看電視新聞中燒燙傷的報導。

【二】發展活動-燒燙傷處理
一、新聞迴響

1.討論與發表：

（1）燒燙傷會發生在什麼時候？

（2）燒燙傷會發生什麼情形？
（3）在家中，會怎麼處理燒燙傷？
2.教師示範燒燙傷處理的方法與注意事項。

3.學生實地演練。
【三】綜合活動

1. 教師綜合整理與歸納。
2. 學生完成學習筆記。

	5分

25分

5分


	急救箱



	相關資源
	急救箱

	相關網站
	Youtube影片


教學方案五  滅火有一套
	主題名稱
	滅火有一套

	適用年級
	高年級
	教學模組設計者
	高年級教師

	教學時間
	共 4  節， 160  分鐘
	領域名稱
	自然與生活科技

	防災能力指標
	一、防災知識
C1能舉出常見災害的類型。
C6具備災害發生時的求生知識。
C7能列舉災害發生尋求協助的管道。
二、防災態度
C10能知道做好防災工作能減少災害造成的損失與傷亡。
C11能在災害發生時主動關懷同伴並適時提供幫助。
C12能主動幫助他人脫離危險環境。
三、防災技能
C13能依據不同災害類型進行防備工作。
C15能描述災害訊息並做出正確的反應。

	學習目標
	一、能分工合作完成實驗。

二、比較與探討滅火的方法。
三、能因應情境說出具體的滅火方法。

	學習目標
	教學活動
	時間
	資源運用

	一、能分工合作完成實驗。
二、比較與探討滅火的方法。
三、能因應情境說出具體的滅火方法。
	【一】準備活動

1. 教師再次複習燃燒三要素的概念，提示學生完整移走一個要素就可以滅火。
【二】發展活動
1.酒精燈夾燭心實驗分組實驗與討論

（1）教師揭示「酒精燈夾燭心實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。

（2）學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。

（3）學生發表、討論、分享與回饋。
2.酒精燈蓋燈罩實驗分組實驗與討論

（1）教師揭示「酒精燈蓋燈罩實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。

（2）學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。

（3）學生發表、討論、分享與回饋。
3.紙火鍋實驗分組實驗與討論

（1）教師揭示「紙火鍋實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。

（2）學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。

（3）學生發表、討論、分享與回饋。

【三】綜合活動

1. 學生歸納滅火的方法。
2. 探討生活中的滅火例子與原理。
2. 教師綜合整理與歸納。
3. 學生完成學習筆記。
	10分鐘
40分鐘

40分鐘
40分鐘

30分鐘
	酒精燈

蠟燭

酒精燈

酒精燈




（六）學生能力檢核表

	學生能力檢核表

	_____年_____班_____號
學生姓名：                    

	檢   核   項   目
	學生自評
	教師評語

	1.能和同學分工合作完成實驗。
	[image: image8.jpg]90 0101E:




	

	2.能參與問題討論，並表達自己意見。
	[image: image9.jpg]90 0101E:




	

	3.能說出火災的原理。
	[image: image10.jpg]90 0101E:




	

	4.會於生活中應用火的安全常識。
	[image: image11.jpg]90 0101E:




	

	5.能說出並能做出火災發生時的逃生方法。
	[image: image12.jpg]90 0101E:




	

	6.能說出並做出燒燙傷害的處理方法。
	[image: image13.jpg]90 0101E:




	

	家長意見：

                家長簽名：


· 說明：每人一張檢核表，於方案活動結束後由教師指導全班自評，依實際做到的程度在適當的花朵上著色；教師就學生表現給予評語及建議，並請家長與學生討論後給適當鼓勵。
（七）學習單

年     班      號   姓名：_________-

1、 試舉出在你日常生活中，曾經發生的災害有哪些（自然或人為皆可）？

____________________________________________________________________________________________________________________
2、 上接第一題，請寫出你在發生該災害時所做的應變措施？
____________________________________________________________________________________________________________________
3、 請分享你在防災課程裡學到最有幫助的是什麼？為什麼？  ____________________________________________________________________________________________________________________
4、 請在下方空格裡畫出你個人認為恐怖的災害的發生情形。


實驗：熱透過傳導、對流、輻射傳播。 


空氣瓶實驗：空氣對流時， 熱空氣上升，冷空氣下降。








安全環境





自我保護





危機處理





熱的傳播方式





材質比一比





滅火有一套





祝融在哪裡？





搶救燒燙傷





☆防災「讀」家報導：稻田意外災害報導的分享與討論。


☆大火燃燒時產生的危險是什麼？


☆如何減少社區中的燃燒現象與填寫學習單。





☆討論與發表：什麼材料適合保溫？什麼材料適合做鍋具？防火的建材有什麼秘密。


☆社區中的工廠建築結構（鐵皮屋）討論。


☆填寫學習單。





☆討論與發表：面對危險應有態度與處理方法。


☆討論與發表：生活中燒燙傷害的處理方法。





☆認識燃燒三要素：可燃物、助燃物、溫度達到燃點。


☆滅火（移除三要素）實驗。


☆小火災的處理與應變。


☆火場逃生方法的教學與練習。





祝融STOP





方案一：熱的傳播方式（2節）


☆教師揭示「空氣對流實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。


☆學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。


☆「空氣對流實驗」對於火災影響的討論、分享與回饋。


教師綜合整理與歸納。





方案二：材質比一比（2節）


☆師生討論與發表易燃物與非易燃物的差別。


☆教師揭示「熱傳導」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。


☆學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。


☆學生分組比較與探討：什麼材質適合當防火的建材？學區中的工廠建材討論。


教師綜合整理與歸納。





方案三：祝融在哪裡？（2節）


☆（課前活動）教師指導學生收看電視新聞中關於稻田意外災害的報導。


☆師生收集意外災害報導與討論。


☆討論與發表面對居家、稻田、工廠（大火、濃煙）危險時應有的態度與處理方法。


☆演練火災發生時的逃生方法。


☆居安思危，知道保護自己、家人及鄰居免於火災災害的方法。





方案四：搶救燒燙傷（1節）


☆分享生活中燒燙傷害的經驗與處理過程。


☆討論與發表火災燒燙傷的處理方法。


☆教師綜合整理與歸納。





方案五：滅火有一套（4節）


☆教師揭示「酒精燈夾燭心實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。


☆教師揭示「酒精燈蓋燈罩實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。


☆教師揭示「紙火鍋實驗」實驗主題，並說明實驗進行的方式與完成方法。


☆學生分組（每組5~7人），分工合作完成實驗。


☆學生分組比較與探討滅火的方法。


教師綜合整理與歸納。


學生完成自然筆記。









